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Miljø- og fødevareministerens besvarelse af spørgsmål nr. S 941 stillet den 8. april 2016 af Pia 

Adelsten (DF). 

Spørgsmål nr. S 941 

”Hvad mener ministeren om, at danske fiskere har forbud mod at fiske i dele af Kattegat, mens 

tyske fiskere gerne må fiske der, som det fremgår af en artikel i TV 2 NEWS den 6. april 2016 med 

overskriften »Tyskerne fanger fisk for næsen af os«? 

 

Der henvises til artiklen fra TV 2 NEWS den 6. april 2015 »Danske politikere vil ophæve 

fiskeriforbud: Tyskerne fanger fisk for næsen af os«.” 

Svar 

Tyskland er ikke omfattet af reglerne om de lukkede områder i Kattegat, da der alene er tale om 

en aftale mellem Sverige og Danmark. Jeg er enig i, at det ville være ideelt, hvis Tyskland var 

omfattet af aftalen om de lukkede områder. Tyskland har desværre ikke ønsket at være omfattet af 

aftalen. 

 

Der er dog tale om et meget begrænset tysk fiskeri i Kattegat af ganske få fartøjer (ca. 2-4), som 

kun har meget små kvoter. For eksempel har Tyskland en kvote på 23 tons jomfruhummer i 

Kattegat, hvor Danmark til sammenligning har en kvote på 8.085 tons. Som et andet eksempel 

har Tyskland en kvote på 23 tons rødspætte, hvor Danmark til sammenligning har en kvote på 

2.089 tons. Torskekvoten i Kattegat er alene en kvote til bifangster – her har Tyskland for 2016 en 

kvote på 5 tons, mens Danmark har en kvote på 228 tons. 

 

Desuden ligger en væsentlig del af det permanent lukkede område inden for 12-sømile grænsen 

fra Sverige, hvor Tyskland ikke har historiske fiskerirettigheder og dermed ikke adgang til at fiske. 

De tyske fiskere kan derfor kun fiske i en meget lille del af det permanent lukkede område. 

 

Det er vigtigt at huske på, at torskebestanden tilbage i 2008, hvor Danmark indgik aftalen med 

Sverige, var på et historisk lavt niveau og lige på kanten af kollaps. Det er vigtigt at pege på, at de 

samlede foranstaltninger til at beskytte torsken har haft den ønskede effekt således, at Kattegat-

torsken igen er i fremgang. 
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Vi er ikke helt i mål med at genoprette bestanden af Kattegat-torsk, men der er grundlag for at se 

på lukkeperioden, så alle områder kan være åbne en del af året, herunder også det permanent 

lukkede område, så fiskerne igen får mulighed for at fiske i området. Det kræver, at der opnås 

enighed med svenskerne - og ideelt set også med Tyskland - og her er den politiske proces i gang. 
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